

**Domande frequenti MNESYS**  
**(aggiornate al 12/12/2023)**

**1. Domanda:** *tra le spese ammissibili è contemplato il personale non strutturato, anche reclutato espressamente per il progetto?*

**Risposta:** il personale non strutturato (assegnisti, borsisti, dottorandi) è ammissibile e rendicontabile alla voce "Altre tipologie di spese".

**2. Domanda:** *il co-PI deve appartenere alla stessa istituzione del PI oppure no?*

**Risposta:** PI e CO-PI devono appartenere alla stessa istituzione. Possono chiaramente appartenere anche a diversi istituti/dipartimenti/unità operative della stessa istituzione.

**3. Domanda:** *nel team di ricerca è possibile coinvolgere personale di altri Enti e se sì in che modo?*

**Risposta:** nel caso intendiate coinvolgere nel team di ricerca risorse non appartenenti al vostro ente, queste non potranno essere esposte in massa critica, ma eventualmente coinvolte a valle del provvedimento di concessione in base alla normativa vigente e alle regole di rendicontazione MUR sulla linea di attività.

**4. Domanda:** *ogni organismo di ricerca può presentare 1 sola domanda per ogni tematica di S6, o 1 sola per S6?*

**Risposta:** ogni Organismo di ricerca può presentare 1 sola domanda a valere sul bando dello Spoke 6.

**5. Domanda:** *leggendo il testo del bando pare che tra le spese ammissibili non sia contemplato il personale non strutturato, anche se fosse reclutato espressamente per il progetto. È corretto?*

**Risposta:** l'avviso non esclude la possibilità di inserire nel progetto personale non strutturato (assegnisti, dottorandi, borsisti), reclutato espressamente nel progetto. Occorre però considerare che tale personale non concorre alla formazione dell'overhead, deve essere rendicontato alla voce "altre tipologie di spesa" e, qualora la durata del relativo contratto eccedesse la durata prevista dal decreto di concessione, parte del suo costo dovrà essere cofinanziato con fonti esterne al progetto.

**6. Domanda:** *alla proposta è necessario allegare i curricula di tutti i ricercatori coinvolti nel progetto o solo quelli di PI e Co-PI?*

**Risposta:** la presentazione del cv del PI e del co-PI obbligatoria. Cv degli altri componenti del gruppo di lavoro non è obbligatoria, ma consente una migliore valutazione della qualità della proposta.

**7. Domanda:** *gli overhead si calcolano come un 15% sulla base del costo di personale?*

**Risposta:** l'overhead è il 15% del costo del personale strutturato inserito a progetto.

**8. Domanda:** *il Responsabile scientifico è diverso dal PI o può coincidere?*

**Risposta:** il Responsabile scientifico coincide con il PI

**9. Domanda:** *il Responsabile scientifico può essere più di uno?*

**Risposta:** il PI e il co-PI sono entrambi Responsabili Scientifici

**10. Domanda:** *il Co-PI deve esserci per forza?*

**Risposta:** il Co-PI è obbligatorio

**11. Domanda:** *il Co-Pi deve essere obbligatoriamente un under 40?*

**Risposta:** il Co-Pi non deve essere necessariamente un under 40, però nel caso lo sia in fase di valutazione verranno attribuiti 3 punti aggiuntivi

**12. Domanda:** *un RTD-A PON (DM 1062 10/08/2021) può partecipare al bando in veste di Co-PI?*

**Risposta:** per gli Rtd-a PON vige la regola del divieto di doppio finanziamento e quindi non possono essere rendicontati. Potranno essere esposti a costo zero ovviamente solo se non vi sono limitazioni specifiche previste dal bando PON

**13. Domanda:** *se alla proposta è necessario allegare i curricula di PI e Co-PI, ed è facoltativo ma raccomandato allegare i curricula degli altri componenti del gruppo, questo implica che il limite delle "2 pagine" è da intendersi riferito a ciascun CV e quindi NON "2 pagine in totale"?*

**Risposta:** si intende 2 pagine per ogni CV

**14. Domanda:** *fra i documenti richiesti per la partecipazione al bando a cascata, a pena di inammissibilità, c'è la copia dell'ultimo bilancio chiuso e approvato. Tale obbligo vige anche per gli Enti (come l'Università) per i quali il bilancio è pubblicato sul proprio sito istituzionale?*

**Risposta:** la copia dell'ultimo bilancio chiuso e approvato deve essere allegato da tutti, anche dai soggetti per i quali il bilancio è pubblicato sul sito istituzionale

**15. Domanda:** *le eventuali spese per missioni come possono essere computate nel quadro economico? Sotto quale voce vanno previste?*

**Risposta:** è autorizzata la rendicontazione nella voce "Altre tipologie di spese" dei costi relativi a missioni e trasferte che siano strettamente connessi al programma di ricerca e che siano svolte per effettuare indagini di campo, prove sperimentali, raccolta dati oppure per partecipare a meeting, convegni, eventi e workshop con espresse finalità di divulgazione dei risultati

**16. Domanda:** *il budget va presentato sia in italiano che in inglese, ovvero utilizzando entrambe i template a disposizione?*

**Risposta:** il budget deve essere presentato utilizzando entrambi i modelli forniti

**17. Domanda:** *un'assegnista under 40 potrebbe assumere il ruolo di co-PI?*

**Risposta:** se possiede le competenze tecnico-scientifiche necessarie può farlo. Però nei PE l'assegnista deve essere rendicontato alla voce "Altre tipologie di spese" e non può essere esposto in massa critica quindi non produce overhead

**18. Domanda:** *per quanto riguarda le "risorse non appartenenti al nostro ente", è possibile configurare il contributo come in-kind ed esplicitarlo nella proposta?*

**Risposta:** è possibile esporre a progetto un contributo in-kind non rendicontato, esplicitandone adeguatamente le relative motivazioni nella proposta

**19. Domanda:** *un assegnista di ricerca o un dottorando possono rivestire il ruolo di Co-PI?*

**Risposta:** il Co-PI può essere un assegnista di ricerca ma non un dottorando. Comunque occorre specificare nel progetto la durata dell'assegno, in modo da dare evidenza che il periodo coincide o eccede la durata della concessione

**20. Domanda:** *le spese di pubblicazione o partecipazione a congressi sono previste se funzionali al progetto e possono rientrare in "Altre tipologie di spese"?*

**Risposta:** è autorizzata la rendicontazione nella voce "Altre tipologie di spese" dei costi relativi a pubblicazione di articoli/paper scientifici (es. open access) riferiti ai risultati ottenuti nell'ambito del progetto. I costi di missioni e trasferte per partecipare a meeting, convegni, eventi e workshop sono rendicontabili esclusivamente se hanno finalità di divulgazione dei risultati.

**21. Domanda:** *nella voce "altre tipologie di spesa" possiamo prevedere il costo di un dottorando di ricerca già presente presso l'ateneo, quindi non da reclutare appositamente sul progetto??*

**Risposta:** se il costo del dottorando non è già caricato su altri fondi pubblici (per cui si prefigurerebbe un doppio finanziamento) è possibile inserirlo a progetto ma chiaramente non in massa critica